《理论力学》复习题
一、填空题

1、图示结构中力 F 对点O 的矩为            ，在水平方向的投影大小为             。

[image: image97.png]


       [image: image2.jpg]


[image: image3.png]



         题一、1图                     题一、2图           题一、3图  
2、直角曲杆OBC可绕O轴转动，如图所示。已知：OB=10cm。图示位置 Φ=60°，曲杆的角速度[image: image4.jpg]


= 0.2rad/s，角加速度[image: image5.jpg]


=0.2rad/s2，则曲杆上
[image: image6.wmf]M

点的法向加速度的大小为           ，方向为        ；切向加速度的大小为           ，方向为          。
3、均质圆盘，在水平面作纯滚动，其质量为
[image: image7.wmf]m

，其几何尺寸及运动速度如图所示。则其动量大小为               ；其动能为                  。

4、图示结构中力 F 对点O 的矩为            。

[image: image8.png]
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       题一、1图                       题一、2图               题一、3图
5、图示平面机构，AB杆A端靠在铅直墙面上，B端铰接在滑块上，滑块以速度v沿水平面向右运动。若选AB杆的端点A为动点，动系固连于滑块，定系固连于地面，则动点的相对运动为               ，绝对运动为                    ，牵连运动为                ，牵连速度为           。

6、均质圆盘，其质量为
[image: image11.wmf]m

，其几何尺寸及运动角速度如图所示。则其动量大小为               ；其动能为                  。

二、选择题

1. 在下述公理、规则、原理和定律中，对所有物体都完全适用的有（   ）

A.二力平衡公理           B.力的平行四边形规则
C.加减平衡力系原理       D.力的可传性
2. 分析图中画出的5个共面力偶，与图（a）所示的力偶等效的力偶是（  ）。
　　A. 图（b） B. 图（c） C.图（d） D. 图（e）
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3. 平面力系向点1简化时，主矢
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 ，如该力系向另一点2简化，则（  ）。

A. 
[image: image15.wmf]1

2

,

0

M

M

F

R

¹

¹

¢

  B. 
[image: image16.wmf]1

2

,

0

M

M

F

R

¹

=

¢

 C. 
[image: image17.wmf]1

2

,

0

M

M

F

R

=

¹

¢

 D. 
[image: image18.wmf]1

2

,

0

M

M

F

R

=

=

¢


4. 点作曲线运动时，“匀变速运动”指的是（  ）。
A. 切向加速度
[image: image19.wmf]t

a

= 常矢量；　　B. 切向加速度
[image: image20.wmf]t

a

= 常量；
C. 全加速度
[image: image21.wmf]a

 = 常矢量；　　　D. 全加速度
[image: image22.wmf]a

 = 常量
5. 刚体作平动时，刚体内各点的轨迹（  ）。
A. 一定是直线；                B. 一定是曲线；
C. 可以是直线，也可以是曲线；  D.可以是直线，也可以是不同半径的圆

6.求解质点动力学问题时，质点的初条件是用来（  ）
A. 分析力的变化规律；    B. 建立质点运动微分方程；
C. 确定积分常数；        D. 分离积分变量。

7、加减平衡力系公理适用于（  ）。
A. 变形体； B.刚体；  C. 刚体系统；   D.任何物体或物体系统。

8、如图所示的楔形块A、B，自重不计，接触处光滑，则(    )。 

A、A平衡，B不平衡；B、A不平衡，B平衡；
C、A、B均不平衡；   D、A、B均平衡。

[image: image23.jpg]B





9、关于平面力系的主矢与主矩，下列表述正确的是(     )。
A  主矢的大小、方向与简化中心的选择无关；

B  主矩的大小、转向一定与简化中心的选择有关；
C 当平面力系对某点的主矩为零时，该力系向任何一点简化的结果为一合力；
D 当平面力系对某点主矩不为零时，该力系向任何一点简化结果均不可能为一合力。

10、刚体平面运动的瞬时平动，其特点是(    )。
A 各点轨迹相同；速度相同，加速度相同；B 该瞬时图形上各点的速度相同
C 该瞬时图形上各点的速度相同，加速度相同；D 每瞬时图形上各点的速度相同
[image: image1.png]


11、 点的速度合成定理va=ve+vr的适用条件是（  ）。
A. 牵连运动只能是平动；    B. 各种牵连运动都适合；
C. 牵连运动只能是转动；    D. 牵连运动为零。

12、图所示圆锥摆中，球M的质量为m，绳长为L，若α角保持不变，则小球的法向加速度的大小为 (    )。

A. [image: image24.wmf]a
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三、判断题

1、两端用光滑铰链连接的构件是二力构件（    ）。
2、作用在刚体上的一个力，可以从原来的作用位置平行移动到该刚体内任意指定点，但必须附加一个力偶，附加力偶的矩等于原力对指定点的矩（     ）。

3、已知直角坐标描述的点的运动方程为X=f1（t），y=f2（t），z=f3（t），则任一瞬时点的速度、加速度即可确定（   ）。  

4、不论牵连运动的何种运动，点的速度合成定理
[image: image28.wmf]v

a=
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[image: image30.wmf]v

r皆成立（   ）。

5、任意质点系（包括刚体）的动量可以用其质心（具有系统的质量）的动量来表示（   ）。 

6、刚体的质量是刚体平动时惯性大小的度量，刚体对某轴的转动惯量则是刚体绕该轴转动时惯性大小的度量（   ）。

7、三力平衡定理指出：三力汇交于一点，则这三个力必然互相平衡（    ）。

8、一个力在任意轴上投影的大小一定小于或等于该力的模，而沿该轴的分力的大小则可能大于该力的模（    ）。   

9、在自然坐标系中，如果速度υ=常数，则加速度α=0（   ）。

10、若刚体内各点均作圆周运动，则此刚体的运动必是定轴转动（    ）。

11、质点系中各质点都处于静止时，质点系的动量为零。于是可知如果质点系的动量为零，则质点系中各质点必须静止（   ）。

12、质点系对某轴的动量矩等于质点系中各质点的动量对同一轴之矩的代数和（   ）。
四、作图示结构各分部及整体的受力图
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五、分析计算题
1、如图所示，三铰拱由两半拱和三个铰链A、B、C构成，已知每半拱重P=300kN,l=32m,h=10m，求支座A，B的约束力。

[image: image33.png]



2、如图所示铰接四边形机构中，O1A=O2B=100mm，又O102=AB，杆O1A以等角速度ω=2rad/s绕轴O1转动，杆AB上有一套筒C，此套筒与CD相铰接。机构的各部件都在同一铅直面内，求当[image: image34.wmf]°
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时，杆CD的速度和加速度。
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3、一均质圆柱，质量为
[image: image36.wmf]m

，半径为
[image: image37.wmf]r

，无初速地放在倾角为
[image: image38.wmf]q

的斜面上，不计滚动阻力，试确定圆柱体在斜面上作纯滚动时质心的加速度及摩擦力的大小。
[image: image95.png]



4、求图示梁的支座反力和中间铰处的约束反力。
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[image: image40.png]



5、如图所示，曲柄OA长0.4m，以等角速度ω=0.5rad/s绕O轴逆时针转向转动。由于曲柄的A端推动水平板B，而使滑杆C沿铅直方向上升。求当曲柄与水平线间的夹角θ=30o时，滑杆C的速度和加速度。

[image: image41.png]



6、如图所示，轮轴质心位于O处，对轴O的转动惯重为Jo。在轮轴上系有两个质量各为m1和m2的物体，若此轮轴以顺时针转向转动，求轮轴的角加速度α和轴承O的动约束力。
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参考答案
填空题

1、
[image: image43.wmf]b
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，
[image: image44.wmf]b
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    2、5cm/s2  水平向左  4cm/s2 垂直向下；3、
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4、
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；5、以B为圆心的圆周运动，竖向直线运动，水平直线平动，v

6、
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二、选择题

1、B；2、B；3、D；4、B；5、C；6、C

7、B；8、C；9、C；10、B；11、B；12、C
三、判断题

1、×；2、√；3、√；4、√；5、√；6、√
7、×；8、√；9、×；10、×；11、×；12、√
四、作图示结构各分部及整体受力图 略
五、分析计算题

1、解：取三铰拱整体，作受力图如图（b）所示。列平衡方程有
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      （3）

取三铰拱右半部分为研究对象，作受力图如图（c）所示。列平衡方程有
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A支座的约束反力为[image: image55.wmf]kN
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2、解：1）选取杆AB为动系，点C为动点。因杆AB作平动，所以其上所有的点都和点A和点B有相同的运动规律。
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2）速度矢量如图（a）所示，并且：[image: image59.wmf]r
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CD杆的速度[image: image61.wmf]s
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3）加速度矢量如图（b）所示，并有：[image: image62.wmf]r
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得：[image: image64.wmf]2
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CD杆加速度[image: image65.wmf]2
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3、解：圆柱作纯滚动，列出平面运动微分方程
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由纯滚动条件有     [image: image67.png]a,
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求得
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4、解：研究CD梁，受力如图(a)所示

[image: image69.png]
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研究AC梁，受力如图(a)所示

[image: image71.png]
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5、解  选择滑杆C为动系，点A为动点，速度如图所示，并有

[image: image73.png]



由几何关系得：
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加速度矢量如图所示，并有：
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滑杆C的速度[image: image78.wmf]s
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6、解;取系统为研究对象，如图所示。设轮轴的角速度为[image: image82.wmf]w

，质量[image: image83.wmf]1
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上升的速度为[image: image84.wmf]1

v
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下降的速度为[image: image86.wmf]2

v

，由运动学关系有
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质点系对O轴的动量矩
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由质点系的动量矩定理[image: image89.wmf])
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应用动量定理求轴承O的约束反力。
系统的动量
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m

m

m

F

a

r

m

R

m

g

m

m

m

F

dt

dp

F

dt

dp

r

m

R

m

p

F

F

dt

dp

F

dt

dp

p

r

m

R

m

v

m

v

m

p

Oy

Oy

y

e

y

y

y

Ox

Ox

x

e

x

x

x

)

(

)

(

)

(

,

)

(

0

,

,

,

0

2

1

2

1

2

1

)

(

2

1

)

(

2

1

2

2

1

1

+

+

-

=

-

+

+

-

=

=

-

=

=

=

=

=

-

=

-

=

å

å

w

w

w

        

[image: image93.wmf]2

2

2

1

2

2

1

2

1

)

(

)

(

r

m

R

m

J

g

r

m

R

m

g

m

m

m

F

O

Oy

+

+

-

-

+

+

=


[image: image94.wmf]2

2

2

1

2

2

1

)

(

,

0

r

m

R

m

J

g

r

m

R

m

F

F

O

Oy

Ox

+

+

-

=

=

动

动

              
2

_1234567897.unknown

_1234567905.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567913.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

